

勇往直前 超越自我 挑战极限

——他们这样践行奥林匹克格言



徐梦桃在比赛后庆祝

在名将云集的冬奥赛场,最难的不是超越对手,而是在困难、逆境甚至是极度紧张的状态下,勇往直前,实现对自我的超越。奥林匹克运动的最大魅力在于,越是面对最后一次机会,越能激发参赛者一往无前、挑战极限的强大动能,以“更快、更高、更强——更团结”的勇者姿态践行奥林匹克格言。

挑战极限 没有止境

无论是坡面障碍技巧场地、U型场地还是大跳台,呈现给身临其境者的第一感觉肯定是震撼。那种近距离的高度落差以及比赛场地与运动员之间强烈的小对比,都是通过电视画面难以切身感受到的。每一位投身于这类雪上运动,并敢于在场地上不断挑战各种高难度动作的运动员,都是非同寻常的勇者。不论他们是否站上了冬奥会领奖台,每前进一步都非常了不起。

“单板滑雪最大的魅力在于,当你努力想去完成一个目标,通过很长一段时间的努力,终于挑战成功。”在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中,苏翊鸣在锁定一枚奖牌的情况下,在最后一轮向更高分数发起冲击。即使在通过第二个跳台时,苏翊鸣已经难以完成原计划的高难度动作,但他依然没有放弃对自己的挑战。“第三次我尝试更好发挥,但是在第二个跳台并没有完成原本想要完成的动作。我在第二个跳台和第三个跳台之间换了一个脚位,去尝试1800。这个动作对我来说还不是特别能在坡面障碍里完成好,所以想在第三个跳台进行一次训练,把这个动作完成得更好,也能为我的大跳台做一些准备。”最终,苏翊鸣在第三个跳台完成的正脚内转1800的高难度结束动作,得到了9.80的赛段分,这个接近10分的成绩是全场最高赛段得分。

对常人来说,平地转5圈即转体1800度,眩晕感往往都难以承受,而苏翊鸣却在单板滑雪男子大跳台决赛中两次成功完成了不同方向的转体1800度。他先是在决赛第一轮成功挑战外转1800抓板尾,然后又在第二轮完成更高难度的内转3周偏轴转体1800后手抓雪板前刃中部的成套动作。

在登上最高领奖台后,苏翊鸣说,单板滑雪永远没有最高的地方,来自不同国家和地区的优秀选手因为热爱单板滑雪聚集到冬奥舞台,每个人的进步空间都没有上限。

在本届冬奥会上,第四次参加冬奥会的蔡雪

桐实现了从索契冬奥会第六名、平昌冬奥会第五名再到北京冬奥会第四名的进步。4年前,蔡雪桐没能在平昌完成正脚转体900这个动作,而在北京冬奥会的赛场上,她在单板滑雪U型场地技巧决赛的第一轮就完成了两个转体900,后面又实现了转体1080的突破。尽管她还是没能站上领奖台,但是通过不断的自我超越,与其他选手携手推动了这项运动的进步。“这4年大家一直在不断尝试新难度,这次一起奉献了一场非常精彩的比赛。”蔡雪桐说,只要自己有这个能力,就会不断去挑战极限。看着第五次参加冬奥会并首次登上领奖台的西班牙老将卡斯特列特,蔡雪桐说:“她一直是我的榜样,她不断地挑战自己,每当看到她的时候,我会觉得我也可以这样。我的目标就是挑战自己的极限,这是这项运动教会我的,把最大的潜能发挥出来,推动这项运动的发展。”

超越自我 勇往直前

继自由式滑雪女子大跳台决赛中勇敢挑战超高难度之后,谷爱凌在随后的坡面障碍技巧比赛中一次又一次地向人们展现了敢于超越自我、勇往直前的勇者本色。预赛最后一轮,谷爱凌并没有刻意降低难度,而是凭借一套流畅的高难度动作迎难而上,跻身预赛前三名。决赛中谷爱凌的前两轮并不顺利,特别是第二轮还因为摔倒没能完成整套动作。但是当最后一次机会来临时,她的选择依然是挑战高难度。

“比赛中摔了一跤,感觉不是很好,不过最后还是突破了,让我感觉非常骄傲。”谷爱凌说,“第三轮比赛前,我知道这是最后的机会,我要释放出自己所有的能力。”

在跳台区完成转体900接1080再以转体900平稳落地之后,谷爱凌一举将自己的排名提升至第二位,为中国队再添一枚银牌。

从温哥华冬奥会第六、索契冬奥会亚军、平昌冬奥会第九名,再到北京冬奥会的金牌,徐梦桃用了十几年的时间,实现了对自我的超越,其间的种种挫折与伤痛都没有让她失去追逐梦想的动力和勇



苏翊鸣在决赛中两次成功完成不同方向的转体1800度

气。在自由式滑雪女子空中技巧决赛中,徐梦桃迎难而上,高质量完成了难度系数为4.293的成套动作,得到全场最高的108.61分。在梦想成真的那一刻,徐梦桃感慨地说,支撑自己在关键时刻成功挑战高难度的重要原因,除了梦想和信念,还有此前每天持续24小时的自律。

勇者无畏 惺惺相惜

在冬奥舞台上,每一次伟大的成功都来自成千上万次的挫败。纵使如谷爱凌、苏翊鸣这样的天才运动员,都是在不断挑战极限的挫折中实现新的成长。勇者无畏,惺惺相惜,在成长的道路上,他们都曾经被激励,也乐于激励更多人点燃梦想,相聚在奥林匹克旗帜之下。

在夺得自由式滑雪女子大跳台冠军之后,谷爱凌主动安慰亚军获得者苔丝·勒德的场面感动了很多人。谷爱凌说,正是苔丝·泰勒的出色发挥,促使自己做出了挑战更高难度的决定。

勇者之间总是惺惺相惜,互相成就。在单板滑雪男子坡面障碍技巧比赛中,苏翊鸣和自己的偶像麦克莫里斯共享了获奖时刻。麦克莫里斯说:“我非常感动,因为在成长的过程中也有很多偶像,在他们的激励下我才一步步成为职业滑手。”从看着麦克莫里斯的视频训练、被麦克莫里斯激励,到成为别人心目中的偶像,苏翊鸣深有感触,他说:“现在我想对所有热爱单板滑雪的朋友说,永远不要放弃,要相信自己的努力。”

据中国体育报



在云顶滑雪场馆群,空中技巧和U型场地技巧的赛道边分别立着9根雪白色塔杆、8块平展的雪白色防风网,其挡风效果符合预期,收获了运动员的赞誉。防风网上印着鲜艳的冬奥会会徽,也成为张家口赛区一道靓丽风景

万余名科研人员参与,应用200余项技术 科技助力北京冬奥成果斐然

日前,2022北

京新闻中心召开科

技冬奥专场新闻发

布会,重点介绍科技冬

奥有关情况。本届冬

奥会共在60余个细分场

景中测试应用了200余项

技术,500多家单位、超过

万名科研人员参与研发,

为办好一届“简约、安

全、精彩”的冬奥会提供

有力保障。国家体育总

局表示,中国体育代

表团的出色表现,同样离

不开科技支撑。

中国智造让世界惊叹

早在2016年,“科技冬奥(2022)行动计划”就围绕零排供能、绿色出行、5G共享、智慧观赛、运动科技、清洁能源、安全办赛、国际合作等方面统筹设计重点任务。同时,国家重点研发计划设立了“科技冬奥”重点专项,共安排部署了80个科研项目。

一项项中国科技成果让世

界发出惊叹。国家速滑馆首次

采用二氧化碳跨临界直冷制冰

技术,提升能效20%以上,冰表

面温差不超过0.5摄氏度,受

到国际奥委会和国际滑冰联

盟的高度评价。云顶滑雪

公园使用的“室外雪上项

目场地防风网技术”,减

少了风对比赛的影响,

得到了国际奥委会和

国际雪联的高度认可。国家雪车雪橇

中心赛道1.9公里

一次性喷射浇筑成

型,被国际雪

车联合会主

席认为是世

界上最好

的同类

场馆。

竞技成绩背后是科技支撑

“北京冬奥会开幕以来,中国体育代表团整体表现出色,多个项目实现历史性突破。这些成绩的取得,离不开科技对训练的强有力支撑。”国家体育总局科教司副司长、一级巡视员李志全表示,科技在竞技体育中的作用越来越突出,国家体育总局坚持科技强体,狠抓科学化训练。

“科技冬奥”项目通过研究冬季运动员专项能力特征和科学选材关键技术,为国家队跨界跨项选材提供参考,为训练方案的科学化决策提供支持。相关项目还为国家队设计了模拟训练系统,向科技要时间,如利用风洞训练协助运动员完成姿态减阻优化。

李志全表示,冬奥会后将继续抓好科技强体工程,加速“科技冬奥”项目成果的转移转化和应用,更好地服务广大冰雪运动爱好者。

推动冬奥科技成果落地应用

北京市科委、中关村管委会主任许强表示,本届冬奥会是北京科技创新成果的一次集中展示。其中既有科研机构的贡献,也有中关村一大批新型显示、人工智能、机器人、新材料等领域企业的积极参与和攻关,实现了科技助力疫情防控精准防控、提升观赛新体验,让办赛更绿色。

北京将在城市发展持续为科技冬奥成果提供应用场景。智慧场馆技术将加快在城市落地,同时,加快燃料电池商用车技术、绿电技术、二氧化碳制冰技术、智慧交通技术等绿色低碳技术的推广普及,借助冬奥红利推动冰雪运动发展,并面向产业升级加速培育龙头企业,打造“北京智造”品牌,助力科技型企业加速发展。

许强表示,北京作为首个“双奥之城”,2008年夏季奥运会的遗产已得到很好的应用。在后冬奥时代,要让冬奥科技成果走向城市发展的“应用场”,飞入寻常百姓家,成为推动建设国际科技创新中心和世界科技强国的强大动力。

据北京日报

